
Megkapja e lapot minden katholikus nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. Ily 
kérelmek az egyházmegyei főtan felügyelőség 
útján intézendő!: a Szent - István-Társulat 
igazgatóságához, Budapest, Vili. kerület. 

Szentkirályi-utca 28.

nálunk az utolsó békeévekben átlag 735.000 gyer­
mek született, ezek közül 68.000 meghalt veleszü­
letett gyengeségben és 148.000 az első életévben, 
tehát átlag meghalt minden hatodik csecsemő. 
Ami a kivándorlást illeti, 1912-ben 120.500 égvén 
vándorolt ki ; de voltak évek, melyekben a kiván­
dorlás meghaladta a kétszázezret. A tüdővész 
hazánkban évenkint átlag 75.000 emberéletet köve­
tel. A csecsemőhalandóság, a kivándorlás és a tüdu- 
vész évenkint 400.000 egyén pusztulását jelenti a 
magyar államra nézve. Viszont bizonyos az. hogy ezt 
a veszteségszámot 10, 20. sőt 40 percentteí ís le­
het csökkenteni, ami évenkint 40. 80, 120 ezer lélek 
szaporodását jelentené.

A csecsemő- és a gyermekhalandóság csökkentése, 
valamint a tüdővész és a ragályos betegségek ter­
jedésének megakadályozása csak az egész társa­
dalmat, főleg annak legalsóbb rétegeit átható egész­
ségügyi intézkedésekkel lehetséges. Itt ismét nagy 
és nemes feladat vár mindert felekezet papságára. 
Szükséges, hogy a papok, de a tanítók és ti közigaz­
gatás szervei is, hirdetői, előőrsei, mondhatnám 
fanatikus apostolai legyenek az egészségügynek a 
legutolsó faluban is. Sajnos, e téren rendkívüli sok 
még a teendő ; be kell ismernünk, bármily meg­
szégyenítő is ez, hogy eleddig az állategészségügyre 
több gondot fordítottunk, mint az emberekére. 
Faluhelyeken, pusztákon, tanyákon valóban rémes 
állapotok vannak ; a legkezdetkgesebb egészségügyi 
óvóintézkedések is teljesen ismeretlen fogalmak. 
Ehhez járul a vidéken az orvosok csekély száma és 
sok helyen a nép idegenkedése az orvosoktól, úgy 
hogy orvost csak a legvégső esetben hívnak, amikor 
már természetesen ő sem segíthet.

E téren sokat tehet a pap, fülvilágosítva és irá­
nyítva a népet. Megmagyarázhatja a beteg kör­
nyezetének, hogy az orvos éppen olyan jótevője az 
embernek, mint a pap : viszont mindenkinek er­
kölcsi kötelessége saját és háza népének egészségét 
gondozni, erkölcsi kötelessége tehát betegségben 
idejekorán orvost hivatni s annak rendeletéit és in­
tézkedéseit lelkiismeretes pontossággal betartani.

Ahol pedig nem lehet orvost hivatni — sajnos, 
sok helyen ez is előfordul — ott a legtöbb esetben 
a pap taníthatja ki a híveket a legszükségesebb 
egészségügyi óvóintézkedésekre. Bár megtennék 
ezt mindenütt, ahol erre szükség van. a le!kij asz-: 
torok ! Annak nem vagyok barátja, hogy a papok 
az orvosok dolgába kóntárkodjanak, egyes dicsé­
retes kivételekről, aminő például Kneipp volt, áll 
a közmondás : exceptio firmát regulám : maga az
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A szív és az ész szava.
Dr. Mihályfi .-ÍAo.s' évnyitója a tudományos egyetemen.

A nagy időkhöz méltó módon folyt le a tudomány­
egyetem évnyitó díszülése. Ez a körülmény magya­
rázza eljárásunkat, hogy mint a nemzeti népokta­
tásügy orgánuma, engedélyt vegyünk arra. hogy 
hasábjainkon is megörökítsük a harmadik háború 
év évnyitóján tartott rektori beszédet. Erre külön 
ben a tudós főpap maga adott engedélyt akkor, 
midőn megjelölvén a szociális és gazdasági bajok 
orvoslására és a nemzet erkölcsi és kulturális életé­
nek fellendítésére az utakat, a Ielkészkedö papságon 
kívül a néptanítók buzgóságára appellált, hogy ezek 
munkáját is biztosítsa a háború után bekövetkező 
kulturmunkához.

Beszéde elején kijelenti, hogy nem zárkózik tel­
jesen a tudomány elméleti körébe, hanem az adott 
helyzetben körvonalazni óhajtja a papságnak a 
háborút követő különleges misszióját és feladatait: 
azonban hozzáteszi, hogy fejtegetései a papságon 
kívül érdekelni fogják a társadalom szélesebb réte­
geit is ; hisz a nagy világégés romjainak eltávolí­
tása és az állami és társadalmi élet újjáépítése 
olyan munka lesz, amelyben vállvetve részt kell 
venniük a lelkipásztoroknak, tanítóknak, orvosok­
nak, a közigazgatás szerveinek s a humanizmus 
által áthatott emberbarátoknak.

Miután meggyőzően magyarázza a lelkipásztor­
kodás nemes és felemelő voltát és annak elveit, 
így szól :

Lássuk tehát azokat a háború-okozía sebeket a 
nemzet testén, amelyeknek gyógyítására a háború 
után kezet kell fogniok az államnak, a közigazgatás­
nak, a társadalomnak és minden felekezet papsá­
gának.

1. Az első és legfontosabb nemzeti feladat a há- 
ború-okozta nagy vérvesztést kiheverni.

Hogy nemzetünk ebben a nagy vérvesztésben 
el ne satnyuljon, különösen üt irányban vár nagy 
feladat a közegészségügyi és közigazgatási hatósá­
gokra. Első a csecsemő- és a gyermekhalandóság 
csökkentése, ezzel kapcsolatos másodszor a házas- 
élet tisztaságának és az emberi magzatnak a vé­
delme ; harmadik gondoskodás a hadiárvákról és 
rokkantakról ; negyedik higiénikus intézkedések 
a tuberkulózis és minden ragáiyos betegség terjedésé­
nek megakadályozására ; végül a kivándorlás csök­
kentése és kivándorolt véreinknek vissatelepítése.

Hogy csak egv-két statisztikai adatot említsek.
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Ezután így végzi :
ti. Hatra van még, hogy a háború után követ­

kező legfontosabb feladatról szoljak. tv i. a nép szel­
lőén es erkölcsi életének irányításáról. Mert ez a 
világháború mindkét irányban földrengésszerüleg 
hatott a népietekre es népszellemre. Azokra a mil­
liókra, akik a harctereken töltöttek el immár több 
mint kei esztendőt : de azokra a milliókra is, akik 
itthon maradtak. Ez a világháború vulkánikus 
kitöréshez hasonló. amely lávájával elborít min­
dent : a láva alól kell kikeresnünk a tegnap értékeit, 
kincseit, eszményeit.

A háború sohasem volt erkölcsök iskolája, de 
nepek nevelője sem ; a háború mindenkor rombolt 
nemcsak eletet es anyagi javakat, hanem erkölcsö­
ket is. A jelen viigahábortí ezt még nagyobb mértek­
ben tette, mint az előzök. Azelőtt zsoldos katonák, 
vagy kisebb hadseregek harcoltak s a háború arany- 
híg kis területeken folyt le. A jelen háború népek 
csalnia, melyben milliós hadseregek, egész nemzetek 
alkuink egymással szemben s eveken at egész orszá­
gok családi tűzhelyei nélkülözik a csaüidfentartó 

.erejét es tekintélyét.
Már most megállapíthatjuk, hogy ez az immár 

harmadik éve dühöngő háború az itthonmarad- 
tak erkölcseire nem volt nevelő hatású. Az atyai 
tekintély és szigor hiánya maris érezteti hatását 
azj ifjúságra, de meg inkább az a körülménv, liogv 
az elet serdiiletlvii gyermekeket munkára kénv- 
szeritett. akik a szülői háztól elszakítva, vagv leg­
alább is bizonyos önállósággal felnőttekkel együtt 
dolgoznak, akiktől nem a túlnőttek erényeit tanul­
tak cl elsősorban. Számos oldalról hangzik panasz 
a serdülő ifjúság eldurvulásáról. Több helyen kato­
nai, másutt polgári hatóságuk különféle rendszabá­
lyokat bocsátottak ki, hogy ti serdülő ifjúságot a 
kofesmázás, dohányzás, a mozi és a nemi kicsapon­
gások veszélyeitől megóvjak és ahol ilvon intézke­
désüket nem tettek, ebből nem az következik, hogy 
ezek ott nem szükségesek, Ic-gtölebb az. hogy az 
illetékes hatóságok eziránt nem bírnak kellő érzékkel.

Ehhez járul az itthonmaradtak egy nagy részé­
nél a vagyonszerzés könnyűsége, a pénz eddig nem 
tapsztalt hősége, de, ami ezzel rendesen kapcsola­
tos is, oktalan fényűzés, mértéktelen hajhászása az 
élvezeteknek. Sajnos, a fényűzés lélektanához tarto­
zik, hogy kisértii hatással van másokra is és ez a 
jeleit időkben annál veszedelmesebb, minthogy n 
háború alatt nemcsak a felső tízezreknek, hanem a 
társadalom alsóbb rétegűiben és számosaknak nyí­
lott alkalom a könnyű vagyonszerzésre s így" a 
fényűzés és élvezetvágy a társadalomnak még azon 
rétegeibe is behatolt,' amelyek ezektől a háború 
előtt mentek voltak.

A fegyverben állok s a harctéren küzdők erköl­
cseiről nem szólhatunk, ejtérenlnincsenek közve­
tetten tapasztalataink. \ annak azonban egyes 
jelenségek, amelyeknek alapján minden komolyan 
gondolkozó, hazáját, nemzetét és a népet szerető 
egyén aggodalommal tekinthet a jövő elé. A ma 
dúló világháború ugyanis, az eddigiektől eltérően, 
az egész ország férfilakosságát fegyverbe szólította! 
azokat a milliókat is, akik reg családot alapítottak : 
akik meggyökereztek már családjuk körében, csa­
ladjukért éltek és mint családatyák őrei voltak a 
családi erényeknek: a munkásságnak, takarékos­
ságunk, egyszerűségnek, mértékletességnek, a csa-
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Lidi élet tisztaságának. Kérdés, vájjon ezek a mil­
liók és milliók, akiket a háború erőszakosan ...
akárcsak miként a vihar a mély gyökeret eresztett 
-alávet - tépett ki a családi élet talajából, két- 
harom évi háborúskodás után vissza tudnak-e 
helyezkedni családi életük régi hagyományai közé ? 
A kitépett gyökerek találnak-e újra talajt és táp­
lálékot a régi helyen ? Vájjon ez a két-liárom évi 
háborúskodás nem olt-e beléjük olyan vágyakat, 
hajlamokat, készségeket és szokásokat, amelyek 
családi életüknek eddigi, állam- és nemzetfenntartó 
erényeit és hagyományait gyökerestől felforgatják ?

1 liszem, hogy tíz összes fele-kezetek lelkészei figye­
lemmel vannak mindezen jelenségekre, amelyek 
kötelességükké teszik, hogy már most a háború 
alatt, de még inkább a háború után, a tömeg- és 
egyéni pasztorácíó minden eszközét kettőzött huz- 
eósággal felhasználják, hogy gátat emeljenek a 
I aború ezen elkerülhetetlen kísérőjének, az erkölcsi 
elzüllésnek. .Mert félelmetes még a legfényesebb 
győzelem is. ha az a nemzet erkölcsébe kerül. Örök 
igazság ugyanis, amit Berzsenyi igy fejez ki :

.Minden ország támasza, talpköve
A tiszta erkölcs, mely ha megvesz.
Roma ledől s rabigába görnyed.

lés így fejezi be a tudós főpap szivének és eszé­
nek a nemzet jobbjaihoz intézett szavalt:

Ne ringassuk magunkat illúziókban : ne gondol­
juk. amit nagyhangú vezércikkekben annyiszor han­
goztatnak. hogy e háború után új világ születik, 
új eszmékkel, új igazságokkal, új erkölcsökkel. Nem, 
ez a háború egyik legnagyobb katasztrófája ugyan 
az emberiségnek, de csak fokban, teljedelemben, 
nagyságban különbözik a többi háborútól. A hábo­
rúk" nem teremtenek új világokat, új igazságo­
kat, legfölebb új gazdasági berendezéseket hoznak 
létre ; egyes népekét lenyűgöznek, másokat hatal­
masokká tesznek : de, miként minden háború után, 
úgy a jelen világháború után is folytatni fogjuk az 
évek számlálását Krisztus után, aki. új világot 
teremtve, határkő két világ között. .A francia 
forradalom még akarta változtatni az évek számlá­
lásának ezen módját, de nem volt rá képes. Az em­
beriség nem fogadta el, nem fogadhatta el, mert 
; francia forradalom sem változtathatta meg azt 
az erkölcsi világrendet, melyet Krisztus adott az 
emberiségnek. A jelen világháború sem fogja ezt 
megváltoztatni. Azok a nemzetek fogják legkönnyeb­
ben kiheverni a világháború katasztrófájának rom­
bolásait, amelyek a Krisztus-adta erkölcsi világrend 
talaján mélyen gyökereznek, abból merítenek vi­
gaszt, új erőt, világosságot, életet.

De épp így mélységes meggyőződésem az is, hogy 
Magyarország jövője biztosítva van mindaddig, 
inig megmarad azokon az alapokon, melyekre 

ezer év előtt Szent István építette : miként ezer év 
küzdelmeit kiáltotta, úgy erős a bizalmam, meg- 
rendíthetetlen a hitem, hogy a jelen világkatasztrófa 
borzalmas élet-halál harcából győzelmesen és terü­
letében sértetlenül fog kiemelkedni.

Ali is, midőn a Pázmány Péter alapította, dicső 
emlékű királynénk, Mária Terézia által újjáalakított, 
dicsőségesen uralkodó apostoli királyunk, 1. Fe­
renc József őfelsége által a kor szükségleteinek 
megfelelően fejlesztett egyetem kormányzását át­
vesszük, híven ezen egyetem hagyományaihoz ily 
irányban akarunk működni, ily módon igyekezünk 
Szolgálni a tudományt, a királyi és a hazat.

Szent Erzsébet művészi kép tárgyalása.
Irta: Ifkovils Sándo/ magyarkanizsai tanít .

Tervezet.
Előszó.

Urhegyi Alajos tanituképzőint. tanár az Ipar­
művészeti Múzeumban tartott mintatanítás kele­
tében bemutatott egy. a maga nemében új Ta­
nítási területen mozgó művészi képről való ta­
nítást.

Azóta nem hangzott cl ilynemű tanítás. Nehogy 
az eszme feledve legyen, bemutatok az o nyomán 
Szent Erzsébet című Liezen-Mayer-féle képről egy 
minta-tanítást.

A tanítás részletezése.

Tárgyi cél: Hogyan keletkezik a művészi munka. 
Annak színeit hogyan érzékeltetem, hogy azáltal 
a színérzék, felfogó- és kifejezőképesség fejlődjék 
a gyermekben, úgy, hogy formaérzéke is íejlesz- 
tessék.

Pedagógiai cél: Erkölcsi érzék fejlesztése, úgy, 
hogy azáltal a szegények, elhagyatottak iránti érzü­
let. illetve azok iránti szeretet fölkeltessék, illető­
leg erösbbüljön.

Taneszközeim : Liezen-Mayer Sándor -Szent Erzsé­
bet» képe színes másolatban és kb. festéshez való 
eszközök ; ú. m. vászon, festék, ecset, szénkréta. 
Esetleg egy-két művészi reprodukció.

1. Hangulatkeltés.
2. Célkitűzés.
3. Tárgyalás részletei.:

aj Á kép szemlélete.
b) A szemlélődés irányítása,
c) A színek megbeszélése.
d) A művészi kép keletkezése.
e) A művész gondolata. (Eszme-fogalma.)
j) Erkölcsi hatások kiváltása.
g) Az erkölcsi érzület megrögzítése. Buzdítás.
h) A művész bemutatása.

Hangulatkeltés. Minden emberben meg van ama
tulajdonság, hogy gyönyörködni, élvezni tud bizo­
nyos dolgokat. Egyik a napkeltét, másik a kékes 
égbolton úszkáló bárányfelhőket, rónaságoí, magasba 
nyúló hegyormot tudja élvezni. Van, akiben a zene, 
avagy az ének váltja ki a kellemes érzelmeket. Éti 
például a szabadtermészet ölén találok legszebb 
dolgokat. Szeretem a zöld, hullámzó búzavetést 
a pacsirta szavával ; a kikandikáló pipacs, búza­
virág, konkoly kedves szín volt a sárguló vetésben.

Hát ti mit szerettek? Éneket, verset, képet, a 
szép természetet ?

*
Bizony szép a természet, miként Petőfi mondja :

«Szép vagy, ó dicső természet, mely nyelv
Merne versenyezni véled.»

Hát még a szép kép ! Ti bizonyára láttatok már 
szép képeket. Szobátok falát is díszíti vagy szent­
kép, avagy valami tájt ábrázoló, esetleg történelmi 
tárgyú kép. Egyes képeslapok is szoktak szép, 
mélynyomású, esetleg színes képeket, miímellékle- 
teket hozni. (Szemléltetem a Tolnai mű mellékleteit 
és mutatom az Érdekés U. mélynyomású képeit. )

Áthajtás. Hoztam nektek a mai órára egy szép. 
történelmi tárgyú képet, cime «Szent Erzsébet».

Célkitűzés. Érről a szép képről fogok ma nektek 
beszélni.

Tárgyalás. Mindennek nézze meg jól. Szemlél-
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bélietek majd n>ia. (A gyermekek egv- 
•-szélixtiivk a képről.) Pár percnyi 

uanxito kérdéseket teszek, 
knet színhelye > (Elmondatom az 

amiliak alapján Szent Erzsébet 
epiziijot a történetéből.) 

uj/ra : par vonassa! valamelyik 
:a .a lj.; a tahiára az Osztrak-Akigyar 
hatar.it tS Németországot, 

f. kii.tKrdi!. (Aliról ismersz reá >)
■d a gyermekét tartja.

cirok
a;ugar .’.tíyi.ro;, (Kifejtem értelmét.)
Auv'n-.szeijűk. hogy miáltal éri el a festőművész 

art. lágy a Kepeit !vmior-vidam, derült hangulatot- 
ho/ a szak ». He\'erese áltál. Aliért szükséges e kepeit 
a; koiivarbanijs, sötetlilas szíri ?

Mutatok i-ZZel ellenkező vidám jelenetet, örőtll- 
arüupet ábrázom dolgot. A milleniumi hódolatot. 
Mennyi élénk szm van itt. (Miért ?)

i a .a L aentetitoi kihozom, hogy nemcsak jele­
nete". dx hangulatot is leltei megörökíteni a színek

Alikor így íuvmiasokban megismerték növendé­
keim , szép képet, megbeszéljük magát az eseményt; 
ók eg őzt a lelki rugói, aminek segítségével öbennük 
.s igyekszem felkölteni a szegények iránti szerete­
ted. a nyomor enyhítései.

Ki itt a hallak ? Ali o ? Hol szoktak élni, lakni 
az ilyen egyének y S mégis otthagyja a fényt, pom­
pát es:' ■!ker.si az istállóban éhező anyát, aki kicsiny 
gxérméket melengeti öléhen. Nézzétek csak. mily 
szeretetteljes mozdulatot asz a királyleány: be­
takarja. kveti királynői palástját, hogv a szegény, 
fázó kisdednek nn-legct teremtsen. Sőt ajándékot 

- visz. ott.; itat térben a kísérete, kik ételt és egyéb 
jókat hoznak a szegény, elhagyatott családnak.

Ogy-c, mily föl séges jelenet.
X ajjon ti hasonlóan cselekednétek-e ? Bizonyára 

igeit I Nemcsak az Isten parancsa kötelez arra, hogy 
jót tegyünk a nyomorban levőkkel, de az emberi 
erzes. ,t szív diktálja azt, hogy a szegényeken segít­
sünk.

Hogy a mondja jézus az <> hegyi beszédében. 
(Növendékeim valamelyike elmondja): « Amit akar­
tok, hogy cselekedjenek nektek az emberek, ti is 
cselekedjetek nekik I« . Alikor alamizsnát adsz, ne 
tudja hal kezed, útit cselekszik jobb kezed.» Mit is 
jelentenek ezen isteni szavak y Azt, ügy-e, hogv 
ha mi jót varunk az embertársainktól, mi is jót 
tegyünk előbb velük. S azt ne fitogtatva adjuk, 
hamm úgy, hogy azt ne lássák.

Emlékezzetek csak vissza a «Szegény özvegy asz- 
szonv egyetlen fillérje» című bibliai történetre. 
A templom bejarata előtt áll és mutatja tanítvá­
nyainak, hogy az özvegy asszony egyetlen fillérje, 
melyet szerényen ejt a szegények perselyébe, mennyi­
vel becseseiül, mint a düiyfös úr aranya, melyet gőg­
gel, büszkeséggel és fönhéjázva dob abba' a per­
selyig, melyben szerényen, de Istennek tetszőén 
húzódik meg ti fctrvvs, csillogó aranv mellett a fakó 
fillér.

(Ezen mélyítés után, amely mintegy lélektani 
boncolása a képnek, áttérhetünk részletezően arra, 
hogy milyen színekkel fejezi ki a fontos (főalak’ 
unva, gyermek, mellette lova kereszt) dolgokat s 
milyennel a mellékesebb dolgokat (háttér, kíséret 
stb.j.

Ezután rátérek arra, hogy miként keletkezik egy 
művészi kép.

A művészek mind mély lelkű, finom érzéssel és 
nagy tehetséggel megáldott emberek, kik sokat 
tanultak előbb az iskolában, majd a festőakadémián, 
ahol a tulajdonképeni kiképzésük történt.
. Ha valamely nekik tetsző eszme, jó gondolat 
megragadja lelkűket, akkor először lelkűkben meg­
rajzoljak, megkonstruálják a készítendő képet, majd 
papírra, kartonra vetik, megvázolják. Ha alakokat 
helyeznek el, akkor azokat rnodellirózzák, vagyis 
külön tanulmányt csinálnak róla, földekorált alakok-, 
élő egyénekről. Ha ezzel készek, akkor állítják egybe. 
Egy ilyen művészi kép hónapokig, sőt nem egy 
nagyobbszahású kép, pl. mint a Millenniumi kép, 
a királyelőtti hódolat, melyet Benczúr Gyula, a 
legnagyobb festőnk, kinek őfelsége, a király is ült 
modellt, festett, alkotott, évekig készül nagy munká­
val, sok gonddal és bámulatot keltő művészettel. 
Az ilyen szép, örökbecsű képek azután a nemzet 
tulajdonává lesznek, a múzeumba kerülnek, hogy 
sokan láthassák és gyönyörködhessenek bennök.

Ha ti felnőttük, nézzétek meg majd Budapesten a 
különböző múzeumokat, ahol nemcsak szép képek,ha­
nem szobrok, kitömött állatok, növények, ásványok, 
régi öltözékek, műkincsek, régi pénzek láthatók sok­
sok terembe egybegyűjtve. Ha van a Nemzeti Mú­
zeumból különböző osztályú kataló gusunk, ígérjük 
meg, hogy valamelyik órán jutalmul a szorgal­
munkért, bemutatunk egy-két, igazán értékes dolgot.

(A Nemzeti Múzeum tanítóknak e célra méltányos 
árért ad katalógust.) Hogy a kép előállításáról inten­
zivebb fogalmunk legyen, bemutatok, szemléltetek 
egy képfestést. Előveszem a főispánok vásznat, 
ecsetet, festékeket s fölvázolom egy-két vonással 
a lefestendő dolgot, mondjuk egy tájképet, amelyet 
vázlatszerűen földolgozok. Esetleg, ha a tanító 
otthonosabb az aquarellfestésbcn, azzal csinálhatja, 
sőt ki is dolgozhatja egy más alkalommal, de a gyer­
mekek előtt.

Ezekután rövid összegezést végzek, mintegy át­
tekintem az eltanítottakat s bemutatom a kép alko­
tóját, Liezen Mayer Sándort, kinek rövid életrajzát 
is közölhetem.

A nemzeti nyelv tanítása.
Irta: Szobolovszky István.

Most, amikor a nemzetiségi kérdések tömegesen 
tolulnak előtérbe, elsőbben az iskolának kell e kér­
dések tisztázódásával foglalkozni.

A társadalmi eszmék összetartó, egybeolvasztó 
kapcsa kizárólag csak a nemzeti nyelv lehet. 
A fokozott gyűlölet, antipátia, bizalmatlanság, 
torzsalkodás, szociális súrlódás stb. leginkább azok­
ban a társadalmakban észlelhető, ahol különböző 
nemzetségek vannak s ahol a nemzeti nyelv még 
nincs egységesen kiépítve. Az ily helyeken á szociális 
erők_ szét forgácsol ódnak, mert nincs erő, amely 
egységesítse, tömörítse azokat. A szociális erők 
tenykedések özöne a gátló, a súrlódást okozó jelen­
ségek elhárítására irányul. A társas haladás felette 
lassú és tökéletlen. Hazánkban a különböző nem- 
zetisegi, nyelvi tagozódások minduntalan elébe vág­
tak a szociális fejlődésnek. Sok időt, energiát pa- 
zarlunk el a felszínre vetett nemzetiségi kérdések 
mozgalmak elsimítására. Mindezek pusztán a nem-
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nem az ész, hanem az érzelmek latbavctcsével tön k-zeti nyelv szociális egységtelenségének róhatok fel 
bűnül. Lám azokban a társadalmakban, ahol egy­
séges nemzeti nyelv uralkodik, gyorsabb és tökéle­
tesebb a haladás, fejlődés. Az Egyesült Államok is 
csak ennek köszönhetik rohamos haladásukat, békés 
együttlétüket, összműködésüket.

Ne feledjük, hogy ma már korántsem a faji jelleg, 
mint valaha, hanem az egységes nemzeti nyelv­
tanija össze s tömöríti az embereket. Valamikor 
tehát a fajnak, a vérrokonságnak nagyobb vonzó, 
egységesítő ereje volt, mint most a XX-ik század­
ban. A fiziológiai érdekek helyét hovatovább a 
szellem foglalja cl. A gondolat, valamint annak jel­
rendszere : a beszéd teljesen átgvurja, átalakítja az 
ember egyéniségét; megteremti a kölcsönös függést. 
Tudatával bírunk annak, hogy minden egyén vala­

melyes nyelv keretei között gondolkozik, érez, cselek­
szik. Ha tehát ez a nyelv az egységes nemzeti nyelv, 
akkor menten megkaptuk a 'lencsét, mely hazánk 
nemzetiségeit egy közös körbe, közös gondolkozásba, 
közös érzületbe, munkába, boldogulásba stb. tereli. 
Megszűnik a fajgyűlölet, a különböző érdekellentét s 
megszületik a társas erők összhangja, mi a békés 
együttéléshez _ vezet. Tapasztalatok bizonyítják, 
hogy a nemzetiségi mozgalmak erőszakos elnyomása 
nem vezetett eredményre, sőt bizonyos tekintetben 
még jobban fokozta a hajt. A béke látszólagos jel­
legű volt. Ennél sokkal értékesebb s céltéröbb az 
iskola ténykedése. Észlelhetjük, hogy azóta, amióta 
az iskola "fáradozik a nemzeti nyelv egységes kiala­
kításán, nemzetiségi mozgalmak, fészk'elődések tete 
mesen csökkentek. Ismerek nemzetiségi lakta vidé­
keket, ahol az állam különböző hivatalaival akart 
magyarosítani, de az eredmény meddőnek bizonyult. 
Azt, amit a szóhanforgó hivatalok éveken keresztül 
nem tudtak megvalósítani, egv-egy hivatásának 
megfelelő iskola rövid időn belül valósította meg. 
Azért bátran és fennen hirdetjük, hogy a nemzeti 
nyelv egységes kiépítésére, a társadalmi béke meg­
teremtésére egyes egyedül csak az iskola hivatott. 
E tekintetben oly missziót teljesít, mely a szociális 
élet szempontjából megbecsülhetetlen értékű. Hogy 
azonban az iskola ezidőszerint még nem valósít­
hatja meg a kitűzött célokat, az erre szolgáló esz­
közök helytelen alkalmazásán múlik el. Az ered­
mény koránt sincs arányban azzal a fáradsággal, 
melyet e célra fordít. A más nyelvű gyermek meg­
tanul ugyan magyarul beszélni, de érzelmei nem 
álinak kontaktusban azzal a nyelvvel, melyet az isko­
lában tanult. Nincs, ami érzelmeit a magyar nyelv 
szelleméhez illően lengésbe hozná. Tehát a szive és az 
esze elszigetelt területeken dolgozik. De vájjon, mi 
az, ami közvetlen az érzelmekből fakad? Semmi 
egyéb, mint a dal, az énekek. A dal, mint köztudo­
mású, a bánat vagy az öröm kifejezője. Ehhez 
alkalmazkodnak a gondolatok is. A dal révén a gon­
dolatok, a gondolkodás összeolvad az érzelmekkel. 
Tehát az egyén sajátjává, egyénivé válik. Az, aki 
pl. magyarul dalol; gondolkodása is kénytelen-kel­
letlen a magyar nyelv szellemének hódolni.

Az alsó néprétegekhez inkább a szív utján, hogy- 
sem az ész útján tudunk jutni. Hogy valaki a társa­
dalom egységes nyelvének a fontosságát megértse ; 
nagyobbfokú intelligencia szükséges. Míg ’ ellenben 
a szív útján könnyebb a megértés.

Minél fejletlenebb az egyéniség, annál inkább az 
érzelmek, az ösztönök szerint igazodik. így nyilatkoz­
hatunk a magyar területen lakó nemzetiségekről is. 
Zöme^az alsó néprétegekhez tartozik. Ha az iskola

szik céljához, jobb, maradandóbb eredményeket él­
ei. Mint már jeleztem is, a gondolatoknak az érzel­
mekkel való összeolvadásához leginkább a magyar 
dal vezet. Eszerint a magyar dalnak főszerepet kel­
lene játszania az iskolában. Alkalmam volt több 
oly vidéken járni ahol más ajkú egyének laknak.

A vakáció időtartama alatt a mezőn tartózkodó 
gyermekek csak töredezve beszéltek magyarul ; 
azonban egész szellemük, egyéniségük a hazafias 
érzelmeknek hódolt. Vájjon mi tette egyéniségüket 
magyar jellegűvé? A dalok sorozata, mélyeket az 
iskolában tanultak. Az egész határ szinte vissz­
hangzott a szebbnél-szebb magyar daltól. A dal 
érvényesülése sokkal nagyobb térnek örvend a gyer­
meknél. mint magyar nyelvi tudása. Hisz a dal az 
érzelmek megnyilatkozása, amely megnyilatkozás 
önkéntelenül is felszínre törekszik. A gyermek világa 
az érzelmek körébe tartozik. Szive repes örömében, 
ha dalol. Ha az iskola kellő számú dallal látta el a 
gyermeket, akkor egyúttal megteremtette a hazajias 
érzelem, a hazajias gondolkozás alapját is. Többet nyer 
ezzel, mint puszta üres szóval, mely csak az észnek 
szól, a szív talaját mellőzi. Nem elég tehát, hogy ha 
pusztán a nyelv útján buzgólkodunk, hanem szük­
ségünk van az érzelmekre is, még pedig a hazajias 
érzelmekre, melyek a magyar dalból fakadnak. 
Ha ezen az úton halad az iskola, akkor értékesen 
s maradandó eredményt ér el a magyar beszéd 
terjesztésében.

Végül még egyet! A nemzetiségi vidéken működő 
tanító kiváló s tapasztalt pedagógus s szociológus 
legyen. Föltétlenül értse a népet, s ezeknH: nyelvét, 
mert máskülönben nem tud a gyermek szivéhez 
hozzá ereszkedni. Alaposan tanulmányozza az illető 
nép pszichológiáját, szociális magatartsát. törek­
vését, szükségérzelmeit s ehhez szabja célját, elő­
segítő eszközeit. Vezetői: a leszűrt és a kijegecesedett 
tapasztalatok legyenek.

Graeffel János az árváknak.
Irta: Bertalan Vince.

Isten szive szerint való főpap, aki egy hosszú 
tevékeny és eredményes munkás élet követésében 
az oltárnál szerzett vagyonát a jótékonyság oltárára 
szánja, hogy éreztesse fenkölt gondolkozását, szivé­
nek minden dobbanását.

Graeffel János pápai prelátus, esztergomi apát­
kanonok folyó évi szeptember hó 15-én ülte volt 
meg felszenteltetésének hatvanadik évfordulóját. 
E napon tartotta gyémántmiséjét, hálát adva 
rendje szerzőjének, a főpapok főpapjának, aki 
Atyjának jobbján viseli gondját nyájának, hogy 
kegyelme hosszú élettel meg áldva, áldozárságának 
hatvanadik évfordulójához érhetett.

Megünnepelte csendben, feltűnés nélkül, amint­
hogy egész életén át dolgozott, gyűjtött csendben 
és feltűnés nélkül a lelki javakon kívül anyagia­
kat is, nem önmagáért, hanem azokért, kiket az ö 
nemes gondolkozása kiválasztott magának.

E kiválasztottak közé tartoznak a katholikus 
tanítók is, akiknek árvaságra jutott gyermekei 
részére gyémántmiséje alkalmával hatvanezer koro­
nát adományozott.

Nemes gondolkozása a katholikus tanítók gyér-
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HÍREK.
A hadiárvákért. Dr. Cser noch Játios bihoros-herceg- 

primás ismét tanújelet adta fúpásztori nonius szivé­
nek, mellvcl a szegények es árvák iránt viseltetik. 
A bihoros-hercegprimás Esztergomban, a szent- 
györgymezei leányárvaházban kilenc hadiárva leány­
kát gondoztat. Ezek eltartási dijának fejében fél­
évre 2160 koronát küldött most az árvaház főnök- 
nőjének. Ugvanez alkalommal a pozsonyi Lnieri- 
kánumnak a iiáborús viszonyok folytan előállott 
nagyobb szükségleteire való tekintettel az alapít­
ványok elégtelensegenvk pótlására ÍO.O(X) koronát 
adományozott az egvházfejedelem.

Haynald bíboros, néhai kalocsai érsek emléke. 
A kalocsai egyházmegye néhai érsekének, Haynald 
Lajos bíboros születésének 100-ik évfordulóját mély 
kegyelettel ülte meg az egyházmegye. Várady A. dr. 
érsek külön megjelenített körlevélben méltatta nagy­
nevű elődjének az Egyház és a haza javára irányult 
gazdag életét. Az évforduló napján gyászmisét tar­
tott, melyen a magyar keresztény kultúra nagy fiá­
nak lelkiüdvéért imádkozni megjelentek az összes 
tanintézetek tanulói. Haynald bíboros-érseknek em­
lékét örök időkre tanügyi alkotásai hirdetik.

Döbrössy Alajos kanonok alapítványa. Dóbrössy 
Alajos kanonok, a pécsi kath. tanítóképző-intézet­
nek hosszú éveken át volt igazgatója, 10 ezer koro­
nás alapítványt tett a képző szegénysorsú, de szor­
galmas és jóviseletü tanulóinak ellátására. Zichy 
Gyula gróf megyéspiispök úr meleghangú leiratban 
mondott köszönetét a nemvsszivti alapítványért.

Roszival István főtanfelügyelő halála. A magyar­
országi latin- és görög szertartási! r. kath. tanítok 
segélyalapjának egykori, az 1893 • 97. évig elnöke, 
méltóságos és főtiszt. Roszival István papai pre- 
Iátus. esztergomi apát-kanonok úr f. évi szeptember 
hó 1-én 72 éves korában Esztergomban elhalálozott. 
Ő vezette az alap IX XIII. évi rendes közgyűléseit 
és elnöklete alatt a segélyalap 16.095 kor. 38 fillér­
ről 155.683 kor. 28 fillérre, az árvaházalap 12.348 
kor. 28 fillérről 30.664 kor. 24 fillérre emelkedett.

Az alapnak az fi elnöklete alatt történt neveze­
tesebb eseménye, hogy néhai és boldog emlékű 
elődje Maycr István püspök, Esztergom főegyház­
megyei főtanfelügyelő, a köznéven ismert ■István 
bácsi" a tanügy iránt való szeretetét tanúsítandó, 
százezer koronát es egy házat adományozott árva­
ház céljára, Roszival elnöklete alatt továbbá 
határozatilag kimondatott, hogy ösztöndíjat él­
vező önkéntesek az ösztöndíjat azon évre csak 
azon esetre kapják meg, ha a tiszti vizsgát siker­
rel kiállották: az alapnak a kereskedelmi mi­
nisztérium a portómentességet nem engedélyezte ; 
akik teljes ingyenes ellátásban részesülnek, azoknak 
ösztöndíj nem adományozható : az érsekújvári rk. 
népnév, egyesülete arra nézve nyújt be indítványt, 
hogy a megválasztott tanító egy éven belül köteles 
az alap tagja lenni: a vágsellyei rk. tanítói kör fenn­
állásának ötvenedik évfordulója emlékére Péter 
János nevére az árvaház javára 111 koronás alapít­
ványt tesz ; a millenium alkalmával az alap Te 
Deummal díszközgyűlést tartott, amikor is az 
érsekújvári rk. népnevelők egyesülete 200 koronás 
alapítványt tesz le a segélyalap javára ; dr. Walter 
Gyula prelátus, apátkanonok, az alap jelenlegi nagy­
érdemű elnöke abbeli indítványát terjeszti elő, hogy 
az alapszabályok módosíttassanak és hogy az árva­
ház tőkéjének gyarapítására sorsjegyjáték indít-

Ve/érkönyvek. Kartársaink figyelmébe ajánljuk 
ÁTIstván-Tursiüat következő kiadványait : 

Ilin' ", e : rk. •u'piski'lák II. oszt. számára. 
i:'.i /> K. Ára 2.20 korona. Lakóhelyi isme- 

r, LI B .szvtK és értelemgyakorlatok.) írta Drei- 
i: ' 3 ■ ■ic. a 2.2''korona. Scpiskolai nevclcs- 

■ ‘kLáá-tan a szerve zcftúnnal. írta Dreisziger Fe­
ne. Ara 2.DI Emma. - Osztatlan népiskola. (Vezéf- 

könvv részletes tanterével.i írták [>rcisziget- K. és 
Eervnv. Ara 2.20 korona.—é .4 gyermek első 

. írta Juhai A. Ára 6.-— korona. - Gyakor­
lat: útmutató a: elemi iskolai fiúkézimunka tanítói- 

■ a kta Ravasz |. Ára 2.20 korona. A népiskolai 
v 3 ':, ztuniht' módszere. írta Rovó L. Ara 2.20 korona.

A ,.Zászlónk“ Diáknaptára az 1916—17. iskolai
évre. A Zászlónk Diáknaptárának VI. évfolyama 
ts nagy tudassa! és meleg szívvel kidolgozott kötete 

magvar diákenciklopédiának. Tudományos cik- 
- t'trtvtivtek, komoly gondolatok között 

ott utvUgit egy nagy szív: az, melynek sugárzó 
erejv-t a Zászlónk olvasói eddig is érezték. A na- 
gy mn cikkek között kiemelendő a «Vegytan dió­
héj Dan , Ki a szerencsés ember ?■>, -Hogyan készül 
a trekép 3 . Három hadvezér! portré ,. " A világ- 
háoorti második esztendeje-, .-Hogyan készithe- 
jíink Volt- es Ampére-mérőket ?i Házi színpad 
felállítása . Ezeken kívül tréfás képek, adomák, 
szivnemesito történelmi apróságok, versek farki t- 
Í:iK :i -30 oldalas kötetet. Ára a Zászlónk-, előfize- 
t'-mk IAO korona, a Zászlónk -kai együtt 4.10 
korona. Könyvkereskedőknél rendelve 1.50 korona. 
Megrendelhető a Zászlónk- kiadóhivatalában : Bu­
dapest, VII.. Damjaních-utca 51.) szám alatt.

terelődött, akiknek atyjuk élete a
hazaszeretettől megtöri,

• nem fejezhették be, a jó 
\‘s,lesel - aianlva okét. 
is.-.s - g\ ik kiválasztottja a főpap is. aki 
d--mánviival járult ahhoz, hogy a magyar 

•■■•- árva gyermekei részére az Eszter- 
;. eio :h;.i árvaiiáz vagyona gyarapodjék, 
-■-:■! n ' mar. Istennek hála, közel jár az 

•■•. nalioz és így a háborútól eltekintve, 
vuLllx'ozza az intézmény megvalósulásai, 
s/í'.'ü es fen költ lelkületű főpap a tani- 

o!*-;i adományával nemcsak mély há­
zié őket, hanem egyúttal hálás emlékezet- 
étles a:v;a és vérszerint való testvére 
is, akik mind a ketten tanítók voltak, 

meg most is élénk emlékezetben van 
vá: isáhan. ahol nagv és szorgalmas 

■ eb. nx-segevel fejtett ki. mint főelemi 
i: .. a.--, nképen testvére is. aki Nógrád 

■eü S/cru|hely községnek volt érdemes 
tója,

a iieiitesszivü főpap a magyar kath.. 
a3 halas köszönetét fejedelmi adumá- 
neüvel ékes tanúbizonyságát nyújtotta 
c<" .-stvére kartársai iránt viseltétől nemes 
ívnek, szívből fakadó érzelmének. A jó 
a. meg nemes eletet.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
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valamely kath. iskola bármely címen élvez államsegélyt, 
ha csak egy tanítója részesül is fizetéskiegészítő állam­
segélyben. akkor az ugyanazon intézetnél rendes minő­
ségben alkalmazott többi tanerő is igényelhet állami 
háborús segélyt; az iskolaszék kérje s el is fogja nyerni, 
mert az állami háborús segély utalványozásánál az az

részesül-e

tassvk meg. Temetésén a segélyalapot nagynevű 
utódja dr. Walter Gyula prelátus, esztergomi apát­
kanonok képviselte. A hálás megemlékezés őrködjön 
emlékén. B. V.

valamelyirányadó, hogy maga 
államsegélyben.

Az egri érsek a menekült tanítókért. Egerből jelentik, 
hogy dr. Szmrecsányi Lajos egri érsek most megjelent 
X. pásztorlevelében felhívja az iskolaszék elnökeinek 
figyelmét arra, hogy Erdélyből több rom. kath. tanító is 
kénytelen volt elmenekülni, akik addig is: míg állomás­
helyükre visszatérhetnek, hajlandók volnának ideigle­
nes alkalmazást vállalni olyan iskolánál, ahol vagy a 
had havon ült tanítót kellene helyettesíteni, hogy az 
üresedésben levő tanítói állomást bármi oknál fogva 
ezidőszerint rendszeresen betölteni nem lehet. Elrendeli 
azért az érsek, hogy ha valamely iskolafenntartó hitköz­
ség alkalmazni kívánna ilyen menekült tanítót, az illető 
iskolaszék elnöke tegyen erről sürgősen jelentést az 
egyházmegyei hivatalnak és ugyancsak tudassa azt is. 
hogy az iskolaszék az ideiglenesen alkalmazott tanító 
ellátására a saját részéről mit ajánl fel ?

A hadbavonult tanítók illetményei. A közoktatásügyi 
kormány 110.400- 1916. szám alatt körrendeletét bo­
csátott ki, amely a tényleges katonai szolgálatra be­
hívott tanítók szolgálati viszonyaira és illetményeire 
vonatkozó korábbi 120.000 1914. számú rendeletének
néhány intézkedését módosítja. A régi rendelet szerint 
ugyanis eddig mindazok a községi és hitfelekezeti elérni 
iskolai tanítók, akik állításköteles korban vagy a koruk 
elérése előtt az 1913. évi október hónap 1. óta vonultak 
he tényleges katonai szolgálatra és egyéves önkén lesi 
jogukat érvényesítették, fizetés természetével hi ró illet­
ményeiknek csak az évi nyolcszáz koronán felüli részére 
bírták igénnyel mindaddig, inig állásukat újra el nem 
foglalhatták.' A közoktatásügyi kormány most ezt a 
rendelkezést a következően módosítja: i. Mindazok a 
községi és hitfelekezeti elemi népiskolai tanítók, akik 
a 120.000 914. számú rendelet szerint illetményeiknek 
eddig csak az évi nyolcszáz koronán felüli részét kap­
ták, az 1916. évi augusztus hónap 1 -töl kezdve 
amennyiben az önkéntes! egy év ezen időpont előtt le­
telt teljes polgári fizetésükre, ha pedig időközben 
katonai átalánvosok vagy havidíjasok sorába léptek elő, 
leszállított polgári illetményeikre van igényük. Ugyan­
ezek a tanítók lakásukra, vagy lakáspénzükre is igény­
nyel bírnak és pedig, ha az illető községre (városra) 
nézve megállapított lakbérnegyedek egyike az 1916. évi 
augusztus 1 -re esik, ettől az időtől, ellenkező esetben 
pedig az 1916. évi augusztus 1 -ét követő legközelebbi 
lakbérnegyedtől kezdve. 2. Azok a tanítók, akiknek ön­
kéntes! égy évük csak az 1916. évi augusztus hónap 1. 
után telik "le. teljes fizetésüket az egy év leteltét követő 
hónaptól, lakásukat vagy lakáspénzüket pedig az egy év- 
leteltét követő lakhémegyedtöl kezdve kapják. Ezek a 
rendelkezések vonatkoznak azokra a községi és hitfele­
kezeti tanítókra is, akik állításköteles korban vagy an­
nak elérése előtt-önként léptek be a közös hadsereg 
vagy a honvédség kötelékébe.

az intézet
TÁJÉKOZTATÓ

A nem államsegélyes elemi iskolák és óvodák tanítói­
nak háborús segélye. Kivonat a: esztergomi föegyházriiegye 
j. évi XV. körleveléből. A közszolgálati alkalmazottak 
háborús segélyéről szóló 1915. évi XXII. t.-c., valamint 
az ennek módosítása tárgyában alkotott és a képviselő 
ház által már elfogadott törvényjavaslat akként rendel­
kezik, hogy a háborús segély úgy a folyó év október hó 
végéig, mint az 1916. év növi 1-től kezdődőkig is a nem 
állami elemi iskolai tanítók, tanítónők közül csupán 
azoknak engedélyezhető az államkincstár terhére, akik 
olyan intézeteknél működnek, amelyeknek fenntartói 
már valamely állami hozzájárulásban részesülnek.

Az államsegélyt nem élvező, nem állami elemi iskolák 
tanítóinak háborús segélyével a törvényhozás az állam- 
kincstárt nem találta megterhelhetönek ezúttal sem. 
mert feltehető, hogy ha az iskolafenntartó intézetét 
állami támogatás nékiil képes fenntartani és tanítójá­
nak a törvényben biztosított fizetést, sőt gyakran azt 
meghaladó illetményeket is megadni, akkor ké-pes a 
tanító részére a rendkívüli segélyt is biztosítani anélkül, 
hogv ezáltal az iskolafenntartó háztartásában nagyobb 
zavar állana elő.

Ebből a megfontolásból kiindulva és figyelemmel 
arra. hogy semmivel sem okolható meg az, hogy a fize- 
téskiegészitő államsegélyre nem szoruló, illetőleg ilyen­
ben nem részesülő intézetek tanítói, akik egyformán 
érzik az általános rendkívüli drágaságot a többi tanító­
val, ezekkel szemben hátrányosabb helyzetben legyenek, 
a vallás- és közokatásiigyi miniszter úr 1916. július 15-én 
kelt 89.518-1916. VII. d. szánni intézvényének értel­
mében felhívom az államsegélyben nem részesülő kath. 
iskolák fenntartóit, hogy tanítóik részére az államsegélyt 
élvező iskolafenntartók tanítói javára az államkincstár 
által megállapított háborús segélynek lehetőleg meg­
felelő támogatást nyújtsanak saját pénztárukból.

E célból meghagyom az iskolaszék! elnököknek, hogy 
a közelgő tanév elején egybehívandó iskolaszéki ülésen 
közöljék ezen felhívásomat a tagokkal és hassanak oda, 
hogy az állami háborús segélyt nem igényelhető kath. 
tanítók is részesüljenek támogatásban a hitközségtől, 
hiszen ezek is ép oly kulturmunkát teljesítenek, mint 
az államsegélves intézetek tanítói, valláserkölcsös és ha­
zafias működésük egyformán megbecsülendő.

A nemzetnevelés nagy fontosságú munkáját végző 
kath. tanítóság valóban méltó ezen segélyre, amellyel a 
hívek a legnemesebb célra, gyermekeik nevelésére hoz­
nak áldozatot.

Meghagyom az iskolaszékek elnökeinek azt is, hogy 
ha az iskolafenntartó megszavazott tanítóinak háborús 
segélyt, erről, a tanító megnevezésével és az összeg vala­
mint az idő jelzésével, hatóságomhoz jelentést tegyenek.

Midőn ezen felhívásomat kibocsátóm, jónak látom 
figyelmeztetni az iskolaszéki elnököket arra. hogy ha

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A pályázati hirdetéseknél minden szó egyszeri közlési díja 6 fillér.

részesül, több jövedelme lesz a stólával. Reménye 
lehet a véglegesítésre. Határidő okt. 14. A kérvények 
Foltin János isk.-szki elnök nevére küldendők. 713 1—1

Sóshartyán (Nógrádm.) rom. kath. kántoriamtól állo- 
okt. 15-re pályázat hirdettetik. Jövedelem : 5 kát.

Esztergomi érseki megye.
A bajóti (Esztergomm.) róm. kath. népiskolához ok­

tóber 8-töl 1917. ápr. S-ig terjedő időre 100 kor. kár­
fizetéssel és bútorozott szobából álló lakással és konyha 
tanító vagy tanítónő kerestetik. Orgonáin! tudó előnybei

másra okt. lo-re paiyazat hirdettetik. joveaeiem : o 
hold föld, 33 ürméter tűzifa, 12 29 hl. búza 36"E6
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i'i.irbi r). in ;albínók megmr.nkása, a fa felvágása, 
yi‘ ’.a. párbérpénz, iskolalüiésre 12 firm, fa, természet­
beni lakás és megfelelő államsegély. Személyes megje­
lenés megkiv.intalik utazási költség azonban nem lesz 
megtérítve. A habon laiurn ira mint helyettesek nők is 
paly. zhatin.K. Mráz György plébános. 718 1—1

A tópataki : orrai. -óm. kath. iskolaszék az 1916/17. 
tanévre, okt. helvettes tanítót vagv tanítónőt, eset- 
:eg . v iag\ t.::::ió;e!ö!tet keres. Fizetése 800 kor., 
szoba é- : a vj. A : : na elv ismerete szükséges, u. p. 
bzv:::v:"a:. 721 1-1

Komáromcsehi-i ti .. segélyezett rom. kath. iskolai ál­
las: várva,',:t h ::et:k. Pályázhatna/-; oki. tanítónők is. 
öonií.v::: az libía évi ang. hő 4-én felvett hiteles ja-

•• tv:........ v ;o Cnyv alapjan : szántóföld és rét haszon-
v 22 a: 45 i\. hitközségtől tO Ív A törzs-
" t a -.v - in számítandó lakás fejében 240 K. taka­
rítás X : ólad: lánv 3.K. Ezenkívül a törvényesen 
"reg; hariregély. Kötelessége egy vegyes, osztatlan 
osztály ve/erén . ismétlők díjtalan tanítása. Tanítási nyelv 
vt. ... kl-egító tót. Fi,'v.rmodvány, keresztlevél, oklevél 
vv - ■ : . itvávv a kontiromcsehi-i iskolaszék cí-

-v . t.v a /5-z.g •eklll.lendő kontárom szemerei pié- 
a: i'ir.o.-:. \lias megválasztás esetén azonnal el­

s’. t " Adamovich Imre plébános. 727 1—1
Nyitrapásztói róm. kath. iskolaszék helyettes kántor­

it k'-r s. f izetés havotikint 100 kor. Fa, kert és 
; _ss ásván jártak nőtaninik is pályázhatnak.

: s Hí.: ' /.5. X'asnt üalgiicz. Posta Alsóvásárd.
■s i 733 1—1

7 vágóén i rém. kith, iskolaszék a hősi halál foly­
ási i-.iegi resedt ít helyettes kántonanítói állásra pályázatot 
s-tsvs 741o év nov. 15-től 1917. ápr. 15-ig terjedő idő- 

i.rva. r zenés ha; me. 50 kor. összesen 400, ismét- 
■•j'V-.oktat.isaért luü kor., lakár 100 kor., mannalis mi- 
-- -s 7s 5 - kor. 650 kor. - arra az időre eső stóla. 
Xyttgairtxzvtt kántorra: ítök s orgonáim tudó tanítónők 
i/ 7 dy..zhatnak. \ kérvén vek iskolaszékre címezve folyó 
évi ok!. 31-ig benyújtandók. Iskolaszék. 743 2—1 

A nagyszombati r m. kath. városi fiú iskolánál meg- 
ttres-mvti rendes tani; :>i állásra ezennel pályázatot hír- 

i ink. Megválasztandó tanító köteles a mindennapi és 
r-.r.'-t :s sár: . . a nagyszombati róm. kath. autonom 

•vitk zség iskolaszéke slt.i! kijelölt oszíálvt vezetni. Hvi 
: i'rincosssa:/ 12UV kor. fizetés, természetbeni lakás, vagy 
ejtriek ellenében i50 kor. iakpénzj 40 kor. irószerdtalány. 
A laata at; s.a;:t: zíikst-gletére vonatkozik. Pályázótól a 
mag;. ' es tot nyelv ismeret-, kívántatik. Aki zenei jár­
tassággá: brr s hajlandó szívességből a templomi zene- 

■: o. I! köztem".-.in; előnyben részesül. A keresztlevél- 
Itij, oklevéllel és működést bizonyítványokkal kellően 
teiszere.t to.ya; odványok nov. I-ig a nagyszombati róm. 
kát::., autonom hitközség iskolaszékére címezve alulirt 
elno-ritoz Ktridetsd 4:. Zeitiger Alajos, iskolaszék! elnök, 
Hitávmn Emil iskoiaszéki jegyző. 752 1 — 1

illésházai i Pozsonyin.) rkath. iskolaszék a hadbayo- 
n: 7 tanító helyettesítésére pályázatot hirdet. Havonkint 
lövi kor., t-v-ozott szoba kites. Nők is pályázhatnak, 
iktlyázrit! határidő október ló ig. Iskolaszék. 7S0 1—1 

Alsószerdahely li’azs-nym.! község róm. kath. elemi 
népiskolánál lemondás folytán megüresedett tanítói ál­
lásra rn.yáz,,: hirriettetik. Javadalma:: törvényes fize­
tés, bútor nzort szoba fűtéssel és 20 kor. kertilletmény. 
Kötelességei: az iskolaszék által reábizott osztály, va­
lamint az ismétlő növendékeit oktatni ; a gyermekeket 
az isteni tiszteletekre elvezetni s ott rájuk felügyelni; a 
kantor: -radák i ztr.iása esetén helyettesíteni, a miért is 
or gr r o ">an valamint . kántori teendők végzésében 
jártasak előnyben részesülnek. A szükséges okmányok­
kal felszerelt kérvények r. évi okt. 15-ig Wojtek józsef 
espere-piébár is, kerület: tanfelügyelő úrnak Alsószer- 
dahe.ve itiloendok. Pnkaszky István igazgató-tanító,
iskolaszék: jegyző. ' 777 1_1

Deáki (Pozsony rak róm. kath. iskolaszék okt. 15-ig 
pályázatot h:r-.iet a bevonult tanítója helyettesítésére. 
Fizetése r.yolr havi szorgalmi időre 801) kor., egy buto- 
rozott szoba intéssel és 140 kor. lakáskülönbözet. Pá­

lyázhatnak férfi, nőtanítók, nyugalmazottak és óvónők 
is. Az állás azonnal elfoglalandó. Epölyi Mairad, isksz. 
elnök. 785 1—1

Dercsika (Pozsonym.) róm. kath. iskolaszéke kántor- 
tanítói állásra pályázatot hirdet okt. 22-ig. Javadalma : 
díjlevél szerint. Tanítónők is pályázhatnak, de csak he­
lyettesnek. Kérvények Miskovicz Endre plébános címére 
küldendők. 773 1—1

Egri érseki megye.
Erdőkövesdre (Hevesm.) helvettes róm. kath. kántor­

tanító kerestetik. Fizetése évi 800 kor., stóla, szoba. Nők 
is jelentkezhetnek. Pályázatok okt. 15-ig plébánoshoz 
küldendők. 729 1—1

Kömlőre (Heves m.) róm. kath. okleveles tanítót vagy 
tanítónőt keres helyettesül novembertől kezdődöleg havi 
száz korona díjazással az Iskolaszék. 7S6 1 — 1

Besztercebányai egyházmegye.
A kiszelfalui róm. kath. kántoriamtól állásra f. évi 

okt. 15-re pályázat hirdetteiik. Róm. kath. iskolaszék. 
Karvaly tt. p. Jálna, Plébánia. 739 1 — 1

Az alsózsadányi (u. p. Qeletnek, Barsm.) róm. kath. 
iskolaszék helyettes tanítói állásra oki. 5-ig pályázatot 
hirdet. Javadalmazása havi 80 kor., lakás, és fa. Pályáz­
hatnak tanítónők és óvónők is. Iskolaszék. 728 1—1

A garampéteri-i kántortanítói állásra pályázat hirdet- 
tetik. A felszerelt folyamodványok okt. 15-ig az iskola­
széki elnökhöz benyújtandók. Jövedelme tanítói 1221.03 
korona, kántori 447 55 korona. 762 1—I

A dobronyai (Zólyomra.) róm. kath. kántortanítói ál­
lásra pályázatot hirdetünk. Jövedelem 1200 kor. kész­
pénzben 1042 kor. (ebből államsegély 592 32 kor. A ja­
vadalmazás az 1913. évi XVI. t. c. 24. 5- szerint új ér­
tékelés alá esvén, az állami segély eddigi összege előre­
láthatólag változást fog szenvedni) a többi termények­
ben, fában, földben, stólában. Törvényszerű szép lakás, 
kert. Oki. és képesített kántortanítók kellően felszerelt 
kérvényüket okt. 15-ig a dobronyai róm. kath. iskola­
szék címére beküldhetik. 769 1 -1

Dobróváraljára (Zólyomul.) róm. kath. helyettes tanító 
kerestetik, katonáskodás miatt, okt. 15-ig jelentkezhetnek 
a dobronyai iskolaszéknél oki. esetleg nyugdíjas tanítók 
(nők). Törvényszeni fizetés. Tót nyelv szükséges.

768 1—1
Győri püspöki megye.

A sarródi róm. kath. iskola 11. oszt. tanítói állásra 
az 1916/17 évre helyettes tanító v. tanítónő kerestetik. 
Az állás azonnal elfoglalandó. Elnökség. Fertőszéplak, 
tt. p. Eszterháza. 60S 2—2

Szil (Sopronul.) hadbavonult tanítónk helyettesítésére 
róm. kath. helyettes tanítót, tanítónőt keresünk. Fizetése 
havi 80 kor. és 240 kor. lakbérnek megfelelő része. Pá­
lyázati határidő okt. 25. Isksz. elnökség. 714 1 — 1

_ A börcsi róm. kath. iskolaszék osztálytanítói (tanító­
női) állásra pályázatot hirdet. Fizetése részben a hitköz­
ségi pénztárból, részben államsegélyből. Két szobás la­
kás,. kert. Pályázati határidő okt. 7. A kérvények Né­
meth Lajos plébános címére (Abda Győrm.) küldendők.

715 1 — 1
Sopronkövesd róm. kath. iskolaszéke a III. férfi osz­

tálytanítói állásra okt. 7-ig pályázatot hirdet. 725 1—1 
Sopronkövesd! róm. kath. iskolaszéke egy rendes 

férfi osztálytanítói állásra pályázatot hirdet okt. 15-ig.
iskolaszék. ' 761 1_1

Pázmándfalu A rkath. iskolaszék a megüresedett 
osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetése törvényes. 
Hitközségtől 600 kor., többi államsegély. Lakás egyszoba 
és 120 kor. lakbérpótlék Kérvények az iskolaszékhez 
okt. hő 22-ig intézendők. Választás ugyanekkor, szemé­
lyes megjelenés előnyös. 763 l—l

Az eszterházai hercegi uradalom mexikópusztai isko­
lájában megüresedett róm. kath. tanítói állásra pályázat 
hirclettetik törvényszerinti fizetéssel és lakással. Gazda­
sági, teendőkben jártasak külön díjazásban részesülnek
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megállapodás szerint. Kérvények kellőleg felszerelve 
nov. 15-ig szentgeritzei Nagy Albert udvari tanácsos 
jószágkormányzó címére Eszterházára küldendők.

781 1—3
Kalocsai érseki megye.

A boroczi róm. kath. iskola II. oszt. ideiglenes he­
lyettes tanítói állásra tanító kerestetik okt. 5. határidővel. 
Fizetése havi 120 korona. Lakásfejében havi 20 korona. 
Ezenkívül 4 m. szén és 1,2 öl kemény tűzifa. Tannyelv 
magyar-német. Csakis oly férfitanító pályázhat, kinek 
magyar-német tanítói oklevele van. Kántori teendőket 
végzők előnyben részesülnek. Állás okt. 9-én elfoglalandó 
Boróczi rk. iskolaszék. 734 i_j

Vajszkán (Bácsm.) magyar tannyelvű tanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Javadalma három pénztárból ösz- 
szesen 1200 korona és lakás a megváltási jog fentartá- 
sával. Sokacz nyelv megtanulása egy év alatt megkíván­
ta tik. Orgonálási jártasság előnyben részesül. Nők is 
pályázhatnak. Folyamodványok okt. 10-ig Espercsi hiva­
tal címére Bácsordasra küldendők. 751 1 — 1

Bács-Topolyára (Szabadka mellett a fővonalon) rkath. 
állandó segédkántort keresek, ki az összes kántori teen­
dőket önállóan is végezni tudja. Fizetése egy évre 1200 
kor. havi részletekben. Pály Lajos főkántor. 775 2—1 

Kortesen róm. kath. rendes tanítónői állásra pályázat 
hirdettetik. Javadalma: a községtől 1U0 kor. természet­
beni lakás vagy lakbér és kertiiletmény, a többi állam­
segélyből. Tartozik a kijelölt osztályban tanítani és az 
ismétlő iskolát díj nélkül vezetni és a Bajavidéki róm. 
kath. tanítóegyesület tagjává lenni. A szabályszerűen 
felszerelt kérvények a körlési iskolaszékre címezve főt. 
Bázler István kér. esp. úrhoz (Qara, Bácsm) küldendők 
okt. 20-ig. Választás okt. 22-én lesz, mely után az állás 
azonnal elfoglalandó. Iskolaszék. 771 1—1

Kassai egyházmegye.
Vehéczi (Zemplénm.) róm. kath. iskolához a háború 

végéig helyettes kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése szorgalmi időre S00 kor. Pályázhatnak tanítónők
is. Iskolaszék. 689 2_2

A hankvágásai (Sárosm.) róni. kath. ktanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Fizetése törvényes. Tanítónők is fo­
lyamodhatnak. Választás okt. 15. Iskolaszék. 635 2—2 

Sárosmegyei Hervartó róm. kath. kántortanítói állo­
mására helyettes tanító vagy tanítónő kerestetik. 74S 1—1 

Butka (Zemplénm.) róm. kath. iskolaszéke pályázatot 
hirdet^ kántortanítói állásra. Jövedelme javadalmazási 
jegyzőkönyv alapján, mint tanítónak hitközségtől 410 
korona évnegyedes részletekben, mint kántortanító ala­
pítványból 85 korona. 1 kát. hold és 887 ü-öl szántó, 
1 kát. hold 132<> D-öl rét 40 korona. V2 telek utáni 
legeltetési jog 48 korona, sertéslegelő, párbér fejében a 
gazdáktól 28 q rozs á 11 korona, 312 korona, zsellérek­
től egyenként 50 fillér, 48 korona, stóla 60 kor. Össze­
sen 1000 korona, a többi államsegély. Járul 10 öl pu­
hafa miből köteles a két tantermet fűtetni. Lakása 2 
szoba, kamra, konyha, istáló és % vékás kert, kertillet­
mény 10 korona. Kötelessége az összes kántori kötel­
mek teljesítése, III—VT. oszt. t oltása, ismétlők oktatása 
hetenként felváltva a 11. tanítóval. Hitelszövetkezetnél 
könyvelő lehet évi járulék 210 korona. Kérvények Gerich 
Gyula pléb., Butka, (Zemplénm.} okt. 24-ig nyújtandók 
be. Választás október 26-án lesz. Személyes megjelenés 
előnyben részesül. Tót nyelv bírása szükséges. 765 1—1

Nyitrai püspöki megye.
Szúlyóváraljai (Trencsénm. u. p. Peredméri róm. kath. 

állásra helyettes kerestetik. Törvényes ftzetés, lakással és 
a szükséges tűzifával. Tót nyelv ismerete szükséges. 
Iskolaszék. 717 1—1

A felsővadasi róm. kath. egyházi teendők végzésére 
egy tanterem vezetésére okleveles, tótul tudó kántanítót 
keresek. Javadalma 2 szoba, 1 konyha, I éléskamra,’ 
1 pince, gazdasági helyiségek s konyhakert. 724 korona 
készpénz, 18 mérő árpa 85-84 kor., IS mérő zab 58T5 
kor. 12 fuvar tűzifa házhoz szállítva 24 kor., temetések­

ből kb. 180 kor. évi offera 20 kor., iskolafütés 40 kor., 
kolleda 58 kor. ostyasütés 16 kor., 5 községből krumpli, 
káposzta, tojás. Felsővadas, p. Kiszuczaujhely, (Tren­
csénm.) Májer Endre iskolaszéki elnök. 741 1_1

A kaszásréti rkath. elemi népiskola vezetésére oki. 
tótul tudó tanítónőt keresek. Fizetése törvényes. Szoba, 
konyha, éléskamra, 30 kor. kertiiletmény. Felsővadas,' 
Irencsénm. p. Kiszuczaujhely, Májer Endre iskolaszéki 
elnök. 74g

Trencsénladányi róm. kath. elemi iskolához tótul értő 
helyettes tanem kerestetik 1916/17. tanévre havi 80 kor. 
fizetés, lakás, fűtés, jelentkezni lehet bellai plébániai hi­
vatalnál. Vasúti állomás Varna. Az állás azonnal eltő<y- 
lalandó; 760 i—1

Az oszéplaki (Nyitram.) róm. kath. kántortanítói ál- 
lasra helyettest keres az iskolaszék. Fizetése egész tan- 
Éyfe 800 korona és lakás fűtéssel, a kántori teendők 
külön díjaztatnak. Jelentkezők folyamodványukat október 
15-ig Smotlák Antal iskolaszéki elnök, Oszéplak, u. p. 
Nagybossány címére küldjék. 766 1—1

Pécsi egyházmegye.
A drávakereszturi (Somogym.) róm. kath. osztatlan 

népiskolához, az ottani kántortanító hadbavonulásának 
idejére, helyettestanító kerestetik. Pályázhatnak okleveles 
tanítók vagy tanítónők, kepezdét vagy legalább két év­
folyamot végzett tanítójelöltek, vagy óvónők, nyugdíjas 
tanítók vagy tanítónők. Fizetése havi 100 kor., egyszo- 
bából álló lakás, fűtéssel és a legszükségesebb butorok- 
kal, ágynemű nélkül. A kántorságban jártasak előnyben 
részesülnek. Pályázati határidő okt. 14. Kérvények a bog­
osai plébánia hivatalhoz, mint a drávakereszturi isko­
laszék elnökéhez, küldendők, Bogdása, (Baranyamegye.) 
Iskolaszéki elnökség. 730 1_1

A nagybodolyai róm. kath. kántortanítói állásra pá­
lyázat hirdettetik, melynek javadalma a következő: 1. 
Lakás. 2. A hitközségtől 986 kor. 3. A politikai község­
től 114 kor. 4. A főhercegi bellyei uradalomtól Sp40 fill., 
S pozsonyi mérő kétszeres, 5. 0 régi öl keményfa, 6. 
8 kát. hold szántóföld és 1 hold 588 Q-öl rétnek ha­
szonélvezete. 7. Végül a szükséges malomfuvarok. Az 
összes jövedelem értéke a díjlevél szerint 232670 fill., 
ebből tisztán tanítói fizetés 134520 fill., kántori 6SP50 
fillér be nem számítható jövedelem 330 kor. Stóla nin­
csen, csak búcsúztatásért jár külön díj. A kötelességeket 
a díjlevél sorolja fel. Magyarul és horvátul tudó okle­
veles és katonai szolgálatot jelenleg nem teljesítő okle­
veles tanítók pályázhatnak csak. Próbaéneklés kívánatos. 
LItazási költség nem téríttetik meg. Hiteles okmányok­
kal felszerelt folyamodványok oki. hó 22-ig a baranya- 
báni plébánia hivatalnak küldendők. A megválasztott 
köteles az egyházmegvei tanítóegyesületbe belépni.

746 1 —I
Hirdre (Baranyam.) róm. kath. helyettestanító keres­

tetik. Fizetése államsegéllyel havi 80 kor., lakás, fűtés. 
Pályázhatnak tanítók, tanítónők, óvónők, sőt tanítóje­
löltek is ha legalább két képezdei osztályt végeztek. 
Kérvények a plébániahivatalhoz küldendők. 778 1—1

Rozsnyói püspöki megye.
Murányhutai (Gömörm.) róm. kath. iskolához helyet­

tes kerestetik. Fizetése 800 korona. Pályázhatnak két év­
folyamot végzett tanítójelöltek, oki. óvónők is. Plébánia­
hivatal. _ 607 2—2

Kerekgedére SOO kor. .fizetéssel azonnali belépésre 
helyettes tanítót keresek. Óvónők, képezdészek is jelent­
kezhetnek. Kérvények várgedei plébániára címzendök.

686 2—2
Az uzapanyiti (Gömörm.) róm. kath. államsegélyés 

iskolánál halálozás folytán megüresedett kántortanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Pályázhatnak, mint helyette­
sek, tanítónők, óvónők s nyugalmazottak is. Törvényes 
fizetés, egyszobás lakás, mellékhelyiségekkel, esetleg bú­
torra is számíthat. Kántori teendő ritkán, sőt helyettes 
is akad. Határidő okt. 15. Az állás rögtön elfoglalandó. 
Folyamodványok Horváth László int. administrator el­
mére küldendők, aki Felsőbalogon lakik. 736 1—1
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\ kiskovácsvágási rom. kath. iskolaszék helyettes 
kántoriamtól keres a háború idejére. Pályázhatnak nyug. 
tarotok tanítónők, óvónők. 111—IX • éves tanítóképző­
mé. H tanulók is. Fizetés havi SO korona a szorgalmi 
ú re és rakás. Alias azonnal elfoglalandó. Kérvények 

tvvbániahix.'italnak Barka tup. Pernő) küldendők.
774 1 — 1

\ niehi i non. kath. iskolához helyettestanító vagy 
tanítónő kerestetik. Fizetése havi SO kor. és egy szobás 
kik .... \:’.is azonnal betöltendő. Plébániai hivatal Méh! 
vő. Tor ::, va. ' 79 k i

X debrudi rőm kath iskolaszék helyettes tanítót ke- 
Tan::' vő-., óvónők és a képezde két osztályát vég­

zett növendékek is pályázhatnak. Törvényes fizetés, két 
. e- Konyha, tűzifa. Kántoriakhoz értők részére 
stóíak' vi. vlvm. Kérvények okt. 15-ig Gedeon Miklós p\é- 
binor iine:1; Debrődre (posta, jászó, Abaúj-T. vm.) 
kv’.Ívnánk. 764 1—1

Szatmári egyházmegye.
kaplonvi :• kath. iskolaszék az elemi iskolánál 

: endes vugv esetleg helyettes tanítói állásra, mely 
vt : r ra nők is pályázhatnak, okt 25. határidővel pá- 

i/.-v hirdet javadalma: a hitközség pénztárából 
11 or.. 240 kor. lakbér és 20 kor. kertilletmény. Az 

. i 1913. évi XVI. t.-c. szerinti államsegély. 
A r-á'.v.iZ"í kellően felszerelt' kérvényeiket a kaplonvi 
, oh. iskolaszékre címezve az esperes-plébániai 

hivata’iioz. 1 soraakóz (Szatmár m.) küldjék. P. Kaiser 
Xámior. iskvv. elnök. 7S4 I—1

Székesfehérvári egyházmegye.
X ráckevei rőm. kath. iskolánál egy osztálytanítói 

"dá-r.s pál.azat hirdettetik okt 10-iki határidővel, java­
dat -m 1. hely: forrásból 910 kor., 2. lakbér 300 kor., 

.. kertilívrmcnv 20 kor. és a megfelelő korpótlék állam- 
vgél'.'böL Nők s pályázhatnak. Az állás október 15-én 

elfoglalandó. 726 1—1
Szepesi püspöki megye.

Szepeslándoki róni. kath. kántortanítói állásra okt. 
I'i-tig pályázat hirdettetik. Jövedelme 1200 kor., be nem 
számítható mellékjövedelem 600 kor. Tannyelv tót ma­
gyar. Kérvények Eedor Sándor isk. széki elnökhöz kül­
di;:,lök. 1.indok, u. p. Szepestótfalu. 601 2- 3

A szepeskislomniczi rőm. kath. iskolaszék hadbavo- 
;: vlt kantortanítója helyettesítésére tanítót vagy tanítónőt 
keres. Fizetése havi (államsegély!) S0 korona és lakás, 
jelentkezések küldendők a podolini plébániai hivatalnak
i 'odvéinba. . 602 2-2

A parasztdubovai (Árvám., vasúti állomás helyben) 
rév., kath. kántortanítói állomásra törvényes ellátással, 
:ót nyelv ismeretének teltételével okt 15-ig pályázatot 
hirdet az iskolaszék. 732 1 -1

A Népnevelő F é. 16 számában szlanicai (Árvám.) 
r. o:TO"p.ní: v .éh-másra közzétett hirdetés f. é. október 
hó 15-£rc megujíttatik azon hozzáadással, hogy az isko­
laszék férfi tanerőt megválasztani óhajt. 723 1 1

Lokcza (Árvám.) rom. kath. iskolánál 11-od tanítói 
adásra pályázat hirdettetik. javadalma természetbeni 
iakis, törvényes fizetés. Tót nyelv ismerete szükséges. 
iskolaszék. 73S 1—1

Podvilki (Árvám.) H-od róni. kath. tanítói állásra 
helyettes kerestetik. Pályázhat nő is okt. 15-ig. Fizetése 
államsegéllyel S0Ü korona. Tót nyelv ismerete szükséges. 
Iskola szén. 756 1—1

Harkabúzra tÁrvában) róni. kath. tanítói állásra he­
lyettes tanítónő okt I5-ig kerestetik. Fizetése államse­
géllyé: >03 korona. Tót nyelv ismerete szükséges. Folya­
modványok podvilki iskolaszékre eímzendők. 757 1—1

A pribisi (Árvám.) rótn. kath. tanítói állásra október 
15-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme: 1. Két szolra, 
konyha és melléképületekből álló lakás, 2. Készpénz a 
hitközségtől 160 kor., 3. 35 b. mázsa szalma 70 kor., 4. 
20 p. mérő árpa 120 kor., 5. 20 p mérő zab 60 kor., 6. 
20 b. mázsa burgonya 2(1 kor., 7. S b. mázsa káposzta 
3 kor., S, 55 font len 1660 kor., 9. 55 font vaj 2760 kor.,

10.. 3 öl puha tűzifa 24 kor., 11. Temetőin használása 
4 kor., 12. Legeltetési jog 6 drb szarvasmarha számára 
12 kor.. 13. államsegély 6S0 kor. A megválasztandó kö­
teles a hitoktatást is ellátni. Tót nyelv ismerete szüksé­
ges. Felszerelt folyamodványok a pribisi rőm. kath. is­
kolaszékre címezve a pitczói róni. kath. plébániai hiva­
talnak. up. Alsókubin (Árvám.) küldendők. Az állás azon­
nal elfoglalandó. Nők is pályázhatnak. 759 1 — 1

Szombathelyi egyházmegye.
A szentgyörgyvölgyi kántortanítói állásra a 19-ik. 

számban kiirt pályázat okt. 15-ig meghosszabbíttatik. 
X'áJasztás ugyanakkor. 758 1—1

A halastói róm. kath. iskolaszék a lemondás folytán 
megüresedett tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma 
két szoba, konyha, éléskamra, kert és 1200 kor. fizetés. 
A választás okt. 15-én lesz. Tanítónők is pályázhatnak. 
Kellően felszerelt pályázati kérvények a plébániahivatal­
hoz Szarvaskendre (Vasra.) küldendők. 755 1—1

Alsórőnöki róm. kath. tanítói állomásra oki. 22 ig 
pályázat hirdettetik. Törvényes fizetés államsegéllyel. 
2 szoba, konyha, kamra, pince, taház. Kötelmei a díj­
levélben. Némi német tudás. Nők is pályázhatnak. Ok­
mányokkal felszerelt kérvények plébániai hivatal címére 
(Vasszenttnihály, posta Rátét) küldendők. 754 2—1 

Pásztorháza. (Vasin.) róm. kath. iskolaszéke a lll-ik 
tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma hitközségtől 
700 kor., kertilletmény fejében S m. puhafa a többi ál­
lamsegély és törvényszabta lakbér. Teendők a díj levél 
szerint. Tannyelv magyar, de a horvátnyelv tudása előny. 
Kérvények okt. 15-ig az iskolaszék elnökségéhez nyúj­
tandók be. A megválasztott tartozik állását nov. 1. el­
foglalni. Tanítónők is pályázhatnak. Pórits István h. 
plébános. 742 1 — 1

A felsőujlaki (X'asm.) róm. kath. népiskolához a há­
ború tartamára helyettes tanító kerestetik. Fizetése havi 
30 kor. és stólajövedelem. Lakás szabad. Nők is pályáz­
hatnak. Kérvények rkath. plébániai hivatalhoz Kuk mér.

722 1—1
Rábagyarmatra (u. p. Rátot. XXasm.) helyettestanító 

kerestetik. Törvényes fizetés, lakással. Pályázatok okt. 
1-ig főt. Rhorer Emil iskolaszéki elnök úr címére kül­
dendők. Iskolaszék. 712 1 1

A szőczei (X'as m.) róm. kath. elemi népiskolához 
a hadbavonult osztálytanító helyettesítésére tanító, taní­
tónő, erdélyi menekült óvónő, vagy esetleg olyan ké- 
pezdei magántanuló, ki a jövő évben szerzi meg ok­
levelét. vagy pedig nyugdíjas tanító kerestetik. Fizetése 
800 kor. egy iskolaidőre, egy bútorozott szoba, 4 méter 
fa fűtésre téli időben, 10 kor. világításra. Kötelessége 
díjlevél szerint. Pályázati határidő okt. 17., amikor a 
választás is lesz, melyre a személyes megjelenés elő­
nyös. Szőcze, ti. p. és vasút Zalaháshágyrimánymajor. 
Az iskolaszék. 783 1 — 1

Harasztifalui (Vas m., u. p. Egyházas-Rádócz) róm. 
kath. iskolaszék nov. 1-re tanítót vagy tanítónőt (lehet 
nyugdíjas vagy esetleg III - IV. éves tanítóképezdész) 
keres helyettesül. Fizetése tanévre havi 100 kor. Lakás 
fűtéssel az iskolaépületben. Iskolaszék. 732 1—1

A némethidegkuti (Vasm.) róm. kath. iskolaszék he­
lyettestanítói állásra okt 12-ig pályázatot hirdet. Fizetés 
800 kor. és 1 szobából álló lakás. Pályázhat okleveles 
félti vagy nőtanító és nyugdíjas tanító. Az iskolaszék.

711 1—1
A nyugdíjazás folytán megüresedett alsóujlaki (X'asm.) 

róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Ja­
vadalom az 1907. évben felvett javadalmazási jegyző­
könyv szerint minimális értékben. Lakás 2 szoba, konyha, 
éléskamra, gazdasági épületek, istálló, sertésól és újra 
építendő pajta. Kántortanítói járandóság: 1. Tandíjvált- 
ság 264 kor. 2. 13 hold szántó és legelő, 6 hold 600 
LJ-öl rétbiztok haszna 326 kor. fele tanítói, fele kántori. 
3. Földmunka értéke 53 kor. fele tanítói, fele kántori. 
Korcz gabona 20 pozs. m„ rozs. 126 kor. SO fill, fele 
tanítói, fele kántori. 4. 4 régi öl tűzifa 40 kor. fele ta­
nítói fele kántori. 5. Ismétlő iskola után 52 korona. 6. 
Kántortanítói fizetéskiegészítés a hitközségtől 9 korona.
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7. Könyörgésekért 5 pozsonyi m. rozs 30 kor. 8. akó 
bor 48 kor. 9. Stóla és lélekpénz 52 kor., 1000 korona 
80 fillér. 10. Be nem számítható járandóságokban (os- 
■yasütés, harangozás, adó) 43 kor. 26 fill. A kellőleg 
•élszerelt kérvények a kámi (vasm.) pléb. hivatalhoz kül­
dendők, posta h. A kötelességek az isksz. e. elnökénél 
betekinthetők. A választás f. évi október 20. délelőtt az 
isteni tisztelet után tartatik. Személyes megjelenés elő­
nyös, de nem díjaztatik. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Vasút állomás, Vasvár és Rum. Posta Kám. Iskolaszék.

772 1-1
Váci egyházmegye.

Kocséri (Pestm.) rkath. iskolaszék tanyai iskoláihoz 
2 helyettest keres. Javadalom : havi 100 kor., lakás. Iskola 
takaríttatásáért téli fűtőanyag. Pályázhatnak tanítók, ta­
nítónők, esetleg óvónők. 637 2—2

A kiskunmajsai róni. kath. iskolákhoz 3 helyettes 
tanítónő kerestetik. Egy a belterületi, kettő a tanyai is­
kolákhoz. Fizetés a belterületi iskolánál a tanítási időre 
havi S0 korona és 20 korona lakáspénz, a tanyán 80 
korona fizetés és 1 szobás lakás. Pályázati határidő ok­
tóber 10. Kérvények Varga Mihály esperes-plébános isksz. 
elnök úrhoz küldendők. 716 1 — 1

Magyarnándor (Nógrádm.) Szente és Kisecset anya, 
illetve tilialis egyházakba helyettes rkath. kántortanító 
vagy tanítónő kerestetik. Fizetésük 800—800 kor. és egy­
szobás lakás. Az állások azonnal elfoglalandók. Kén/é­
nvek a magyarnándori plébániai hivatalhoz küldendők.

740 1—1
Veszprémi egyházmegye.

A kapolyi róm. kath. elemi népiskolához a háború 
idejére helyettes tanító vagy tanítónő kerestetik. Fizetés 
havi 150 kor. Kérvények plébánia hivatalnak, Kapoly, 
(Somogyin.) küldendők. 747 1—1

Zimányi róm. kath. iskolaszék tanítónői állásra oki. 
10-ig pályázatot hirdet. Fizetése tanévre havi 100 kor. 
és lakás. Kérvények taszári, (Somogyin.) plébániára kül­
dendők. 744 1—1

Taszári (Somogyin.) róm. kath. iskolaszék helyettes 
kántortanítói — nők is pályázhatnak —állásra okt. 10-ig 
pályázatot hirdet. Fizetése tanévre havi 100 kcr. Kántori 
teendők végzéséért megfelelő stóla. Kérvények plébánia 
hivatalhoz küldendők. 745 1—1

A somogygeszti róm. kath. iskolaszék helyettestanítói 
állásra pályázatot hirdet. Javadalmazása S00 kor. Köte­
lességei díjlevél szerint. Pályázati határidő október 7. 
Nők is pályázhatnak. 737 1—1

Bakonyszentkirályi fiókegyház róm. kath. kántortaní­
tói állása betöltendő. Javadalma 3'/2 kát. hold — jelen­
legi bére 175 kor., mnnkaváltság 56 kor., 7 mázsa rozs 
és 91 kor. párbérből, 67 kor. alapokból, 16 m. tűzifa 
beszállítva, temetőszéna, 752 kor. államsegély, jó lakás. 
Mindennapi tanköteles 60. Kötelességek díjlevélileg. Csen­
des, nyugalmas hely, idősebbek, kissé rokkantak is
pályázhatnak. Választás október 17-éti délelőtt 9 órakor, 
személyes megjelenéssel. Vasútállomás, Veszprémvarsány, 
kívánatra kocsi küldetik választásra. Iratok plébánia 
Csesznek, (Veszprémin.) kéretnek. 735 1—1

Zákányi (Somogyin.) róm. kath. iskolaszék 2 helyet­
tes tanítói (tanítónői) állásra pályázatot hirdet. Fizetése 
havi 80 kor. és lakás. Pályázhatnak oki. óvónők, kép­
zői növendékek, nyug. tanítók. Pályázati határidő 
október 1. (Vasút, posta, távirda állomás) iskolaszék.

719 1—1
Őrtilosi (Somogyin.) róm. kath. iskolaszék helyettes 

tanítói (női) állásra pályázatot hirdet. Fizetése havi S0 
kor. és lakás. Óvónők, tk. növendékek és nyug. tanítók 
pályázhatnak. Pályázati határidő okt. 1. Iskolaszék. Vasút 
és posta Zákány. 720 1—1

A tapsonyi (Somogy m.) róm. kath. iskolaszék egy 
osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Kötelességei: egy 
tanteremben tanítani, az ismétlősök tanításában is segéd­
kezni külön díjazásért. A tanköteleseket úgy hétköznap, 
mint vasár és ünnepnapokon templomba és visszavezetni; 
szükség esetén a kántoriakban segédkezni. Fizetése a

hitközségtől 600 korona, a többi államsegély. Lakásbér 
és kertilletmény címén 260 kor. Pályázhatnak okleveles 
férfiak és nők. Férfiak katonamentességüket igazolni 
tartoznak. Határidő október 19. Állás november 1-én 
elfoglalandó. 770 ' - 1

A bakonycsernyei (Veszprémin.) róm. kath. iskola­
szék helyettes kántortanítói állásra pályázatot hirdet. 
Fizetése 800 kor. és lakás. Nők is pályazhatnak. Kér­
vények október 8-ig a súri plébánia hivatalhoz, (Vesz­
prémin.) küldendők. 710 1 — 1

Az alsómihályfalvai (Zala m.) Muraköz, u. p. Mura- 
szentmáriaa politikai község által fenntartóit róm. kath. 
elemi népiskolánál megüresedett tanítói állásra október 
hó 29-ig az iskolaszék pályázatot hirdet. Az állás java­
dalma: 1. Törzsfizetés kezdő javadalmazással 1200 kor. 
és a törvényes előléptetés. 2. Természetbeni kétszobás 
lakás konyha, al, kamrával, pincével és konyhakerttel. 
Ugyanezen iskolához a hadbavonult tanító helvére a 
háború tartamára helyettestanítónő kerestetik. Fizetése 
havi 100 korona és lakás konyhakertiek Tanítópár és 
horvát vagy más szláv nyelven beszélő tanítók előnyben 
részesülnek. Az állás azonnal elfoglalandó. A kellően 
felszerelt kérvények tekintetes Kanizsai József úr, községi 
biró nevére küldendők be. 776 1 -1

Németbarnag (Veszprém m.) fiókközségben lemondás 
folytán megüresedett róm. kath. kántortanítói állásra az 
iskolaszék pályázatot hirdet. Javadalmazás: két szoba, 
konyha, éléskamra, pince, gazdasági épületekkel és 59S 
□ -öl kerttel. Készpénzfizetés 204 kor., 24 hl. rozs lélek- 
gabona 192 kor., tandíj kárpótlási államsegély 40 kor., 
220°°'i6oo hold szántóföld 33 06 korona, stólajövedelem 
10 korona, 20 m. hasábfa házhoz szállítva 100 korona, 
kálvária kaszálás joga 10 kor., borpénz fejében 86 kor., 
összesen 675.06 kor., a többi megfelelő államsegély. Kö­
telesség díjlevéiben. Tanítás nyelve magyar, istentisztelet 
alatt az ének német. Kántori próbával egybekötött vá­
lasztás okt. 30-án. Személyes megjelenés szükséges, 
utazási költség nem téríttetik meg. Pályázni óhajtó oki. 
férfitanítók és kántori képesítéssel biró tanítónők kellően 
felszerelt kérvényeiket okt. 26-ig küldjék a vöröstói 
plébánia (u. p. Nagyvázsony) címére. 788 1 — 1

Tanítópár magyar, német, tót nyelvismerettel két 
községből egy helyre állást keres. Haschek tanító. La- 
pincsolaszi, (Vasm.) 559 3—3

Erdélyi menekült róm. kath. kántortanító, tanítói ál­
lást keres. Bács-Topolya, György Béta. 731 1 — 1

Melyik zeneköltő kartársam volna hajlandó Mária 
Hymnasv-omzt és a «Budapest» napilap f. év számában 
megjelent «Odalent a Hangony partján<■ című népda­
lomat megzenésíteni? Kartársi üdvözlettel: Szécsi István 
róm. kath. néptanító : posta: Domaháza, Borsodniegyc.

750 1 — 1
Helyettesítene egy magyar tanítónő. Cint a kiadó- 

hivatalban. 753 1—1

C4n ... — ének- és imakönyve 12 old.
OldiTljJdY háborús szöveggel bővítve, 
----------------------------- a tanév elején, inig a tanulók
beszerzik: kötve 60 fillér, díszes vászonban 90 fillér, 
művészi kötésben 4 korona. Tízre egy ingyen. 
Uj kotta, 40 old. ingyen, kötve 60 fillér. Köbölkút, 

Esztergom megye. 678—

A «katholikus kántor» kiadóhivatalában kaphatók a 
következő háborús alkalmi énekes könyvek : lfj. Buchner 
Antal: Alkalmi énekek háborús időben (33 ének orgonára) 
Ára : 2 kor. Lenkei József : Hadbavonultakcrt és elesett 
hősökért szolgáltatott szt. miséken énekelendő felajánló 
énekek 1 kor. Ujházy Miklós: 100 felajánlási ének hő­
sökért 1-50 K. Újhelyi István: Kinevező énekek felaján­
lásra 0-S0 K. Rithnovszky Antal: Alkalmi háborús éne­
kek 1 K. Kiadóhivatal: Eger, Qimnazium-utca. 734 i 1
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KAPOSSY (Szemennyei)
féle egyházi zenemüvek leszállított A 
áron kaphatók a szerző özvegyénél 
KISPEST, BÁTHORY-UTCA 14. sz. -

„Egyházi énekek“ (24 K) _ .......... 18.— K
„lm arcunkra borulunk“ (2 40)... ... 1-20 „

■■■■■■■■■■■■■■■■■>■

:: Október hónapra való szép magyar
j: MÁRIA ÉN EKEK.

Hazafias Mária-dalok (háborús) 1„ II., HL fűz. 
SS darabol kint 3 kor. Mária-dalok (ezekben is 
SS találhat-' háborús) 1. fűz. 1.50 K. 2. fűz. 2 K, 
SS fűz. 3 K. 4. niz. 2 K. 5. fűz. 4 K. o fűz. 2 K,' 
SS ' óvözlégy Mária 50 fillér. Az új iskolai évre az 
II összes Jsk. ünnepélyekre alkalmasak : Ünnepi 
I! daloskönyv 1. rész gyermekkar 3 K. szoprán sz. 
;; : K alt sz. I K. Ünnepi daloskönyv. 11. rész. Ve­
il :< "5 kar i K. szoprán sz. 1 K, alt sz. 1 K, tenor sz. 
II 1 K, basszus 1 K- Kapható a szerzőnél: Kontor 
II Elek Budapest, II., Lánchíd tt. 2. 2„3

"is
SS»■

!s$r

XÍiníínlr tanítónők, óvónők (özvegyek is) 
í «.in tu rv, nyáron kelen dós háborús emlékké­

pek terjesztésével havi 200 kor. mel­
le.-:- ovedelernre tehernek szert Felvilágosítást levélileg. 
Háziipar műintézet Rákosszentmihály. -6T_„

HARMONIUM. 
Orgona.

A gyönyörű hang, melyet 
a világhírű és elismert leg­
jobb gyártmányú amerikai 
rendszernek elmés szerke' 
zete elővarázsol, önmagá­
nak zeng dicséretet. Pedá- 
los harmoniumok orgona 

'^méretekben. Ezen általáno­
san elismert remek műveket 

' ' bocsátja ki

STOWASSER
csász. és kir. udvari szállító

zéróira
vonós és fúvós hangszerekben.

BUDAPEST II., Lánchid-u. 5.
ovábhá ajánlja saját gyárában készült elismert kiváló 

minőségű vonós, húros, fúvós hangszert.

EWT Tanerőknek kedvezmény, “»a
Árjegyzék a kívánt hangszerről ingyen küldetik.

Legrégibb cég. Alapíttatott 1770.
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A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT

népies iratainak legújabb füzetei:
Népiratkák. Szerkeszti KRISTON ENDRE.

A hősök árvái. Irta Glattfelder Gyula Csanádi 
püspök, Ara 20 fillér.

Az én házam, az én váram. Irta Vass József dr
óra 24 fillér.

Aggódó lélekkel . .. Irta Kriston Endre
Ara 24 fillér.

A béna hős boldogsága. Irt: Vincze Alajos.
Ara 22 fillér.

XV. Benedek, a béke pápa. Irta Dr. Luttor
Eerenc. Ara 4<- fillér.

Szent Zita. Irta Gorzó Gellért dr.
Ara 24 fillér.

Szent Vendel élettörténete. Irta Ellő Károly.
Ára 24 fillér.

Kegyelem novena. irta Baráczius József.
Ara 24 fillér.

Gyónjunk, vagy ne gyónjunk? Irta Nagy 
János dr. Ára 24 fillér.

Az esőről. Irta Hegyfoky Kabos.
Ára 40 fillér.

Megrendelhetők a SZENT-ISTVÁN-TÁRSU LAT könyv- 
kereskedésében Budapest, IV. ken, Kecskeméti-u. 2. szám.
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